屈尺雜記ー

主計人員基礎訓練班受訓心得

吳宛柔

▶認識環境

印象中的屈尺,是在要前往烏來老街觀光 所經過的一隅,之前未曾有機會在此處停留, 甚至,原先也不清楚那裡有個主計人員的充電園 地。直到初入公職,獲派至「主計總處主計人員 訓練中心」參加主計人員基礎訓練課程時,才有 幸到此一猶如世外桃源之地一探究竟。

主計人員基礎訓練爲期兩週,筆者參加的 梯次是第110期(107年3月12日至23日)。由 於位處山區,在大眾運輸工具並非十分便利的 情況下,主訓中心內有提供住宿處及三餐。且 主訓中心也非常貼心,去程及回程均有安排車 輛至定點捷運站,讓學員可以省去一段舟車勞 頓。

第一天的接駁車一路從行政院開到公館、 臺電大樓,經由綿延的山路,直驅屈尺里,最 後到達「主計人員訓練中心」。路途不算太遙 遠,當看見滿滿三輛車的同學時,內心卻不免 緊張了起來,也還好遇見了大學同學和在公務 人員基礎訓練認識的同學,這才舒緩了緊繃的 心情。



與同期學員於王訓中心合影

理才能及其他課程。專業課程除預算法、會計 法及決算法屬當時高普考試的專業科目,相對 較爲熟悉外,其餘均爲第一次研習,然講師上 課時能將法條結合實務,即便是已研讀過的法 規,也能進一步理解如何靈活應用所學,嚴謹 且有效率地協助業務的推動。

專業課程包含統計相關制度和應用、內部 審核法規、基本國勢調查、經濟指標簡介及內 部控制等。每門課程都是堂堂精彩,不容錯 過,其中印象特別深刻的是「國內外差旅費報 支要點(實務及案例)」,講師採互動的方 式上課,先提一個問題讓我們思考是否正確可 行,再解說依現行規定的作法,藉此使我們銘 記在心,了解到有些規定並非我們所想像的這 麼單純。而「政府採購監辦實務」在公務人員 基礎訓練時,雖已對政府採購法有了基礎的認 識,然到了本次訓期,因爲主計人員相關職責 係與監辦息息相關,所以講師將重點置於「監 辦」,充分解釋與採購監辦相關的法條並連貫 觀念。又當中最期待的是「附屬單位預算之編 審與執行」,因筆者所服務的單位即是主計局 特種基金處,故此課程內容係與業務應用密切 接軌,聽完講師的講解後也對與附屬單位預算 的相關作業機制有更進一步的融會貫通。



屈尺一隅 – 山景聚落

人事相關課程中「主計人事法規」,講師 藉由淺顯易懂的方式解析相關人事法令,從中 也了解到與自身攸關的人事權益。

個人管理才能課程中「藝文賞析(音樂欣賞)」,透過投影片的解說並搭配影片觀賞,除了能實際體會到各世界名曲的清心悅耳、氣勢磅礴,也能再次仔細聆聽講師所提的音符細節,重新品味各作曲者所巧心創作的醉人樂章。

其他課程中的「體能活動」,特別著重在 辦公室就可以做的運動,除了運用個人座椅所 做的肌力訓練,亦有學員間的互動,不僅增添 了許多嬉鬧聲,無形中也拉近了同學間的距離。最後由陳副主計長主持的「綜合座談」, 先由各小組於座談前提出問題,再經主計總處邀請相關單位講師現場解答,並由提問小組再進一步發問。透過提問、思考、解析的過程中不斷地腦力激盪,除能激發出不同的思維,也 釐出了清晰的邏輯。

每天課程在傍晚五點半結束,享用完美味 的佳餚後,晚上便是自由時間,有時會去烏來 老街、新店捷運站,有時有文康活動或在教室 玩桌遊,也因此結識了許多志同道合的朋友。





與同期學員於主訓中心合影

▶良辰美景

班上有安排一位輔導員,他特別提到每天早晨五點半會去屈尺社區散步,如果有興趣的學員也可以加入。聽完便和同學、室友達成共識,由於難得可以來這裡受訓,絕對不能錯過,所以一定要把握機會參加輔導員每天早上的知性之旅!在兩週的訓期中,共走過四個景點,分別是濛濛湖(舊稱濛濛谷)、櫻花公園、廣興橋及新店文山農場。要到濛濛湖必須穿過許多社區及蜿蜒的道路,以前湖畔有咖啡店供遊客邊賞湖景邊喝咖啡,無奈因遊客銳減,終無以爲繼。而文山農場因爲須購票才能入園參觀,所以僅過其門而不入,然而能飽覽沿途的風光明媚,也絲毫不減遊興。每天早上

跟隨輔導員的腳步一同在屈尺健走,耳邊聽著輔導員解說路邊植物、話家常,一邊和同學聊日常,而眼底又能盡收屈尺的湖光山色,仰視山坳間冉冉升起的氤氳,吸收早晨潔淨清新的空氣, 真是一場看似平凡卻感受非凡的心靈饗宴!

走過上述地方,會突然發現我們身處在臺灣這塊好山好水的寶島是多麼幸運的一件事,造物主賜給我們風月無邊、旖旎風光此等美景,這是多麼喜樂之事,不由得想起徐志摩在翡冷翠山居閒話一文中所言:「你的思想和著山壑間的水聲,山罅裡的泉響,有時一澄到底的清澈,有時激起成章的波動,流,流,流入涼爽的橄欖林中,流入嫵媚的阿諾河去」,情景相應之下,所學習的思緒逐漸明澈起來。我們真的應該要好好珍惜、愛惜身處的這塊瑰寶之地。





屈尺一隅 - 山景及新店溪上游河畔

▶反思與結語

由衷感謝行政院主計總處開辦此訓期及單位長官准予參訓。經過這兩週,每天早晨倘佯在山水景色間,白天馳騁在浩瀚無垠的知識裡,晚上耗費腦力的桌遊亦或輕鬆的夜遊,也因此認識了不少來自各機關、各部門的同學。

在訓期間,大家相互討論工作的內容和遇 到的狀況,進而了解到雖然大家都是主計人 員,但因每個機關的任務性質及屬性的不同, 主計工作推展的重點也有所不同。在與同學相 處及討論的過程中,也激發了大家的思考,並 發現每個人每件事物站在不同的角度會產生不 同的看法,亦從中學習到許多事情需從不同的 面向切入考量,方能一窺全貌,周延相關規劃 與作法。

源泉滾滾、盈科後進,希冀透過這次的課程啓發並輔以日後的經驗累積及不斷地學習, 將所學靈活的運用在業務上,期許成爲一位稱職、專業的主計人員。



與同期學員於主訓中心合影



吳宛柔

▶現職:

國防部主計局特種基金處助理員

▶學歷:

東吳大學會計學系106年班